

Λέξεις-Κλειδιά Οδηγίες για την επιλογή, εισαγωγή λέξεων-κλειδιών

Σκοπός των λέξεων-κλειδιών είναι να προσδιορίζουν το περιεχόμενο της εργασίας και να βελτιώνουν την ηλεκτρονική αναζήτηση. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικές, σαφείς και συγκεκριμένες. Γνώμονας μας πρέπει να είναι η πιθανή αναζήτηση από τους χρήστες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Πως θα έψαχνε δηλαδή κάποιος για να εντοπίσει μία εργασία με αντικείμενο π.χ. την *Αιολική ενέργεια*.

Προκειμένου να επιτευχθεί αυτός ο στόχος πρέπει να ακολουθούνται κάποιες κοινές πολιτικές. Πιο συγκεκριμένα οι λέξεις πρέπει να είναι στον *πληθυντικό* (π.χ. Ανεμογεννήτριες και όχι Ανεμογεννήτρια), εκτός και αν είναι αφηρημένες έννοιες που τότε θα χρησιμοποιηθεί *ενικός* (π.χ. Ηθική). Ο παρακάτω πίνακας αποτυπώνει ενδεικτικά τη χρήση ενικού και πληθυντικού αριθμού.

Κατηγορία	Ενικός αριθμός	Πληθυντικός αριθμός
Ιδιότητες υλικών	Ειδική περίπτωση (π.χ. Αγωγιμότητα μετάλλων)	Γενικά (π.χ. Ιδιότητες μετάλλων)
Αντικείμενα, γεγονότα, αντικείμενα με ειδικό σκοπό		Οχήματα, Λιπαντικά, Νευρωνικά δίκτυα, Ελεγχόμενα φορτία
Διεργασίες, κύρια ονόματα, επιστημονικά πεδία, θεματικές περιοχές	Μοντελοποίηση, Λίπανση, Γη, Δίκαιο, Μηχανική	

Επίσης πρέπει να αποδίδονται οι λέξεις στην *ονομαστική πτώση* (π.χ. Πλοία και όχι Πλοίων), καθώς και να αποφεύγονται οι ασαφείς λέξεις-κλειδιά ή οι πολύ γενικές και αυτονόητες (π.χ. Σχεδιασμός).

Επιπρόσθετα, όπου είναι απαραίτητο μπορεί να χρησιμοποιηθούν και *περισσότερες από μια λέξεις* στο ίδιο πεδίο προκειμένου να αποδοθεί καλύτερα το νόημα (π.χ. Υπολογιστική ρευστομηχανική, Ψηφιακές απεικονίσεις, Γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών, κ.λπ.).

Τέλος, αναφορικά με τις συντομογραφίες που πιθανόν να υπάρχουν, θα πρέπει να προτιμάται η συνοπτική μορφή μόνο σε περιπτώσεις που είναι ευρύτατα καθιερωμένες (π.χ. GIS για τα Geographical Information Systems). Θα μπορούσαν βέβαια να χρησιμοποιηθούν ως λέξεις-κλειδιά και οι δύο μορφές, δηλαδή και GIS και Geographical Information Systems.

Σημειώνεται ότι οι λέξεις-κλειδιά θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 5 στα ελληνικά και 5 στα αγγλικά.